2017年 “地球内部多尺度成像” 湖北省重点实验室
开放基金申报指南
1、 实验室简介
 “地球内部多尺度成像” 湖北省重点实验室（Hubei Subsurface Multi-scale Imaging Key Laboratory (China University of Geosciences)）是湖北省地球物理探测与成像新方法研究的重要基地，依托于中国地质大学（武汉）建设，于2013年获批湖北省重点实验室。实验室主任由中组部第四批千人计划A类特聘专家夏江海教授担任，实验室管理实行学术委员会指导下的主任负责制。实验室学术委员会由国内本领域的院士（杨文采院士、金振民院士、姚振兴院士、许厚泽院士、罗俊院士、彭苏萍院士、李建成院士）、长江学者（王尚旭教授）、杰出青年基金获得者（陈晓非教授、黄清华教授、汪汉胜研究员、黄宝春教授、郝芳教授）、千人计划特聘专家（殷长春教授、夏江海教授）、国务院特殊津贴专家（柳建新教授、徐义贤教授）及湖北省特殊津贴中青年专家（胡祥云教授）等专家组成。
本实验室以地球内部组构的多尺度成像为核心科学问题，面向与人类活动息息相关的近地表（地表～103 m）、支撑人类社会与经济发展的关键带（地表～104 m）、及控制地球内部物质和能量交换的重要场所—地壳和上地幔（地表～约106 m），以地震学、地球电磁学、重力学、大地测量学、微波遥感、实验地球物理及地球动力学等为主要理论知识基础，重点发展先进的地球物理场观测、信号与信息处理、模拟与成像等方法技术，阐释地球物质在不同时空尺度上的动力学行为，为人类认识地球、合理开发和利用地球资源、及减轻地质灾害服务，促进人类与地球和谐发展。实验室共分“近地表探测与成像”、“地质构造与地质流体成像”、“地球形变与地球内部成像”三个分室，分别主要围绕定量描述近地表环境要素及变化对人类的影响、深部找矿和化石能源勘探的综合地球物理方法技术、地球形变的数据分析和地球内部组构的精细成像方法等开展研究工作。
本实验室建设以国家需求为己任，依托本校地球科学多学科综合的优势，充分利用大科学工程、国家专项和相关行业发展提供的机遇，开展多方向交叉综合研究，强调国内联合和国际合作，产出高水平研究成果，并以实验室建设为契机探索高水平人才队伍建设和科研管理的新模式，培养本学科领域高质量人才，带动学科发展。
2、 开放基金课题资助项目类型及范围
实验室开放基金主要资助在近地表探测方法技术研究、地球深部找矿和深部油气藏勘探技术方法研究、地球内部组构的精细成像方法研究等方面具有创新性及应用前景的基础研究和应用基础研究课题。研究课题资助额度为每项人民币2万元。
2017年度拟在以下7个方面设立开放基金：
1、 近地表组构的定量描述
面对我国城市化进程的日益加速，为精细描述近地表环境要素及其变化，重点研究：1）高频面波分析法。包括模式认定，确定和提高面波方法的水平分辨率，面波全波场反演，主动源和被动源联合使用以提高面波的探测深度，三维多分量面波研究；2）浅层反射地震和探地雷达成像方法研究。包括探地雷达和地震反射波结构与参数成像，复杂速度模型高分辨反射地震；3）近地表组构建模和定量刻画方法。
2、 近地表时移观测和思维成像
4D地球物理成像是国际地球物理学界的研究热点。已发表的控制实验数据表明，横波速度随含水量有显著的变化。本实验室在孔弹性介质中瑞雷波传播特性的研究成果，为高频面波法应用于水文参数估计提供了新的可能。电性对地下水组分的变化高度敏感，时移电法和高频面波法的联合分析在堤坝安全和滑坡预警的实时成像监测中具有很大的潜力。探地雷达具有高分辨的特点，井地结合的探地雷达是近地表4D成像中的新技术，可以为精细刻画近地表微结构和微构造提供可靠的地球物理成像方法。高光谱遥感数据将传统的图像维与光谱维信息融合为一体，在获取地表空间图像的同时，得到每个地物的连续光谱信息，从而实现依据地物光谱特征的地物成份信息反演与地物识别。重点研究：1）时移电法和时移高频面波法的联合分析在堤坝安全隐患的探测和监控；2）4D探地雷达成像技术动态实时监测污染物的运移；2）高光谱遥感地物信息提取与识别、亚像元定位等新方法和技术。
3、 复杂构造反射波成像和地质流体预测
针对复杂地震地质条件，研究面向勘探目标的三维波动方程照明分析技术评价地震采集观测系统，提高地震反射采集资料品质；研究提高复杂近地表结构和复杂构造条件下波动方程逆时偏移成像质量的方法技术；研究粘弹性双相各向异性介质地震波传播特性，以及非均质流体检测和储层预测方法，提高含油气预测的可靠性。
4、 第二深度空间矿体定位成像
研究复杂地形和复杂构造条件下第二深度空间矿体信息的高精度和高信噪比地球物理资料采集方法，研究准确获取第二深度空间矿体信息的单参数和多参数、多数据源联合的地球物理成像方法。以第二深度空间矿体的物性、分布特征及其与地球物理响应之间的关系为基础，研究复杂地形下可控源电磁和激发极化数据的2D、3D反演技术，复杂地形下控矿构造的地震波成像技术，地下3D多数据源信息融合、挖掘及可视化技术，形成可供实际应用的技术集成软件。如：1）利用高光谱遥感、遥感影像及化探扫面数据进行矿物成分和矿化带识别及岩性分区；2）主动源/被动源地震和电磁成像技术。研究航空、陆地及井中重、磁、电数据联合的3D单参数和多参数成像方法，圈定矿致异常靶区；3）多数据源信息挖掘和信息融合技术。研究物化遥异常的找矿指标，评价矿致异常；4）成矿地质过程模拟技术和第二深度空间矿体综合勘查3D可视化技术。
5、 地壳与上地幔组构成像
地震学和大地电磁学是迄今研究壳幔组构中最活跃和最有效的地球物理分支学科。岩石矿物物理学是连接地球物理成像结果与地球内部组构的纽带，是通向地球动力学的桥梁。地球物理场观测与地球深部组构成像方法技术的发展历史隐藏着如下逻辑：数据处理方法技术的进步与仪器性能的更新换代催生了新的地球物理观测方式，新的观测方式又带动了新一轮的数据处理与成像技术的进步。我国正在实施类似于美国EarthScope的深部探测SinoProbe项目，该项目计划用10～20年左右的时间，立足于研发和利用新型仪器设备、密集空间观测及新的成像技术，获得新一代中国大陆地壳和上地幔组构信息，是我国地球物理界的一次大胆尝试。在此背景下研究：1）基于背景噪声的地壳与上地幔面波与体波提取与成像；2）超长周期大地电磁场高精度观测与岩石圈电导率成像；3）地表至上地幔温压范围内的岩石物性测定技术。
6、 地壳变动
地壳变动是地质演化的重要形式。现今地壳变动对人类活动具有重要影响，其中地震、火山和滑坡对人类生存与社会发展构成巨大威胁。GPS、InSAR和卫星重力现已成为地壳运动监测最基本技术。利用密集GPS台网监测地壳运动以获取高精度、高时空分辨率的大范围变形图像，是研究中国大陆变形最可靠和最现实的途径，其成果可为防震减灾工作提供科学指导。
7、 岩石矿物物理
各类岩石和矿物的物理性质，如岩石的密度、弹性波传播速度、磁化率、电阻率、热导率、放射性等，是形成各种地球物理场的基础。开展岩石矿物物理性质的研究，是地球内部组构精细探测工作的重要基础。本实验室计划在已有的高温高压岩石流变学实验研究平台基础上建设高温高压物性测量平台，包括高温高压超声波速、声发射、电导率、热导率等四套测量子系统，其中非静水压下声发射测试是目前世界上最领先的研究深部地震机理的实验技术。这一平台将为模拟地球的热力学状态、动力学过程和演化提供基本条件，也为我们合理解释地球深部成像结果中的异常提供依据，为地球物理模型的多解性提供实验约束。

3、 申请程序
申请对象：各地学类相关高校及科研院所研究人员。此资助暂不对生产单位人员开放。
凡申请资助者须填写并提交《湖北省“地球内部多尺度成像”重点实验室开放基金申请书》一式两份(签字盖章)纸质版及电子版一份。同时，申请人必须与湖北省“地球内部多尺度成像”重点实验室的一个固定成员合作（为实验室人员主要参与者之一）。申请书截止日期（邮戳寄出日期）为2017年5月8日。
联系人：刘燕飞
通讯地址：湖北省武汉市洪山区鲁磨路388号
中国地质大学（武汉）地球物理与空间信息学院
“地球内部多尺度成像” 湖北省重点实验室
邮编：430074
联系电话：027-67883251
电子邮件：liuyf111@126.com 
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